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Nou abonamentű 

Ia

Gazeta Transilvaniei “
Cu I Aprilie st. v. 1885 se începe wntt non 

abonam entft, ia care învitămd pe onoraţii amici şi 
sprijinitori ai foiei nostre.

Pretulft abonamentul ai:

Pentru  Anstro-Ungarta:
p e  trei lunî 3 fl.
tt ® w
„  u n u  a n u  12 „

Pentrn  R o m â n ia  şi străinătate:

pe trei lunî 9 franci ) în aură seu în hâr- 
„ ş6se „ 18 „ > tiâ cu adansalfi a- 
„ u n u  a n u  36 „ J giului.

Ragămu pe domnii abonenţi, ca se binevoiască

a-şl reînoi de cu vreme abonamentulit, ca să nu se

întrerupă espediţiunea diarului.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei “

Cuvinte şi fapte.

Braşovu, 27 Martie 1885.

I.

Organulü principalü alü Saşilora din Tran

silvania, după ce ni-a fácutü în vr’o doui numeri 

o bogată, dar totü-odatá şi alésá colecţiune de 

enunţări şi de espeetoraţiuni din foile maghiare 

cficióse, semioficióse şi oposiţionale, aduce unü 

articulü de fondű sub titlulü de süsü ín numé- 

rulü séu dela 4 Aprilie, care articulü din causa 

importanţei lui ílü reproducemü în traducere. 

Eatá’lü:

„Când óre va vesti sunetulü clopotelorü 

ín 4iua de Pasci tuturorü cetăţeniloră acestei ţări, 

fără deosebire de naţionalitate, cetăţenilorfi ma

ghiari ca şi nemaghiari, învierea din nóptea ma

niei de domnia şi de apăsare?

„Furtuna cea furiósá şi véjeitóre, ce a pro- 

vocat’o legitima apărare a adunării comitatense 

din Sibiu şi Bistriţa-Năsăudti în contra importu- 

nelorű reuniuni de maghiarisare, ne arată destulü 

de lámuritü, că timpulü acestei învieri interne 

este íntr’unü viitorü depártatü. Cetitorii noştri 

au avutü ocasiune a se convinge din vocile <}ia" 

risticei maghiare, ce noi le-amü comunicatü, despre 

straniile erupţiuni de furiă. Adversarii noştri pu

blicişti nici nu se íncérca mácarü a da o espli- 

care obiectivă şi liniştită. Colegii noştri maghiari, 

iarâ deosebire, de scriu în limba maghiară séu 

germană, se ferescü de bogatul ü materialü de 

. fapte grámaditü în adresa adunării comitatense 

din Sibiu.

„Tufifulü de vorbe, ce a crescutü atatű de 

buiacü în pădurea Ziaristicei maghiare din causa 

resoluţiunii comitatului Sibiiului, dovedesce din 

destulü, că o discuţiune este absolutü cu nepu

tinţă. Dacă noi ne plángemű de maghiarisare, 

colegii noştri maghiari vorbe.**cü de ură asupra 

maghiarismului. Décá citámü fapte, ei le igno

rezi şi lansézá discuţiunea pe terenulü declama- 

ţiunii gole. Ei nu caută sé va(}ă, dacă faptele 

comunicate în adresa comitatului sibianü suntü 

adevărate şi —  décá nu —  pentru ce nu suntü 

í&devérate. Este óre corectü, că directorulü sil- 

:vanalü dm Cluşiu Girsik, a provocatü pe amplo- 

liaţii silvanalí de sub direcţiunea sa să-şi maghia- 

Imeze numele? Suntü corecte disposiţiunile citate 

|din statutele reuniunilorü de cultură maghiară, 

urma cărora naţionalităţile nemaghiare suntü 

iéiectulü activităţii acestorü reuniuni? Fraţii 

DOţjtri maghiari socotescü tóté întrebările acestea 

jle nedemne de réspunsü. Ei négá tendinţele de 

nagliarisare faţă cu tóté faptele acestea şi ne 

cü ie minciună. Asta este firesce lucrulü celü 

ú canodű, dară nu duce la nici o înţelegere, 

pînaiâ cu frasele lorü totü mai tare turnulü 

llbilonlui, eu care popórele acestei ţări totü 

pû iü se potü înţelege.

„La acésta se mai adauge pasiunea ridicată 

la potenţa cea mai înaltă a adversarilorü noştri 

publicişti, care pasiune are să copere lipsa de 

obiectivitate şi în sine este neadevărată. Décá e- 

saminámü mai cu temeiu eausele acestorü erup

ţiuni, atunci nu ne vomü puté feri de impre i- 

unea, că acésta pasiune nu este veritabilă, ci ar

tificială şi că séméná forte tare cu patosulü tea- 

tralü.

,,Noi celü puţinti nu putemü admite, că co

legii noştri maghiari au perdutü cu desăvârşire 

sâmţământuhi pentru dreptü şi nedreptü. Ei, cari 

au unü sén^ü atátü de finü pentru cea mai mică 

nedreptate, ce li se face, trebue sé fiă tocma aşa 

în stare de a se pune în posiţiunea cetăţeniloril 

nemaghiari ai acestei ţări şi a puté înţelege sim

ţirile lorü. Sé adinitemü, că s’ar forma o reu

niune de cultură gsrmană séu română cu espresa 

tendinţă de a întemeia institute germane séu ro

mâne pentru crescerea copiilorü mici în Checiche- 

metü, în Odorheiulü-sécuiescü séu în Sepsi-Sân- 

giorgiu, pentru ca sé créscá pe poporaţiunea 

maghiară de acolo în spiritü germanü séu ro

mánü şi să lâţâscă limba germană séu română, 

atunci concetăţeuii noştri maghiari de sigurü arü 

însoţi astfelü de cutezare cu unü strigătu tare de 

indignaţiune. Şi indignaţiunea, ce în casulü de 

faţă ar fi de sigură neartificială, ar cresce şi mai 

tare, décá o astfelü de „reuniune de cultură“ 

germană séu română íntreprin<Jétóre ar avé obra- 

zulű, ca sé se adreseze la representanţa oraşului 

Checichemetü, Odorheiulü-sécuiescü séu Sepsi- 

Sângiorgiu cu provocarea să o sprijinésca 

cu contribuiri bănesci şi prin câştigarea de mem

bri. Representanţa Cheeichemetului, a Odorheiu- 

lui-sécuescü séu a Sepsi-Sângiorgiului de aseme

nea nu s’ar mai gândi nici unu momentü, ca să 

răspingă după cuviinţă o astfelü de pretensiune 

şi sé trimétá acasă pe inoportuna „reuniune de 

cultură“ germană séu română dându’i unü rés

punsü cu córne şi cu dinţi. Naţiunea germană 

séu română n’ar avé în asemenea casü nici mă- 

carü dreptulü de a privi íntr’unü refusü ca acesta

o „e3 presiune a urei“ în contra germanismului 

séu românismului, unü „atentatü“ séu „poftă de 

sumuţări“ . Arü fi o simplă apérare legitimă a 

maghiarismului în contra unei provocări imperti

nente şi respingerea aceleia n’arü fi d’a se esplica 

ca „ură“ în contra altei naţiuni, ci ca iubire cătră 

naţionalitatea propriă. Şi óre n’ar fi aşa dacă Germa

nii şi Românii s’arü afla faţă cu o „reuniune 

de cultură maghiară/4 în aceiaşi posiţiune ce 

amü presupus’o mai süsü pentru Maghiari ? 

Germanii şi Românii sé n’aibă óre dreptulü 

de a se apéra în contra pretensiunii unei 

„reuniuni de cultură maghiară“ de a da ajutorü 

la înfiinţarea de grădini de copii şi seóle ma

ghiare pentru copii lorü germani séu români? 

Comitü ei óre unü atentatü în contra naţionali

tăţii maghiare şi o urmărescu ei, décá refusă a- 

jutorulü pretinsü? Nu credemü, că concetăţenii 

noştri maghiari nu-şi vorü fi pusü acéstá între

bare şi că n’arü putea răspunde obiectivii la dânsa.

De aceea pasiunea cea mare, ce Ungurii o 

manifestézá din causa refusului cu care întâmpi- 

námü pretensiunile „reuniunii de cultură maghiară“, 

nu apare ca veritabilă, ci ca afectată, artificială. 

Ea a pututü fi calculată numai pentru intimidarea 

Nemaghiarilorü. Dér firesce că nu şi-a ajunsü 

scopulü, căci l’a greşitü.

Proecsula din Deva.

Deva, 6 Aprilie 1885.

Stimate Dle Redactorii! Sciţi că Românii din co- 

mitatulă Huniădârei, îngrijiţi şi indignaţi până în sutletti 

de tendinţele proiectului de lege relativii la 

instrucţiunea. l«rv' ’ i maghiare în *Vlelem£ 

d i e, la 10 ~ **-

conferinţă imposantă, ţinută în Deva, şi íntr’unü glasü 

au  proteitatA înaintea lumeţ contra acelui pro

iectü de lege.

Era lucru prea firescă, ca cei dela putere să-şî 

i' să din sărite, aflándü resultatulü şi decursulü acelei 

eonferenţe, ér tjiarele maghiare păreau c’au turbatü aşa 

că íntréga opiniune publică maghiară, cu puţină escep- 

ţiune fü agitată contra vorbitorilorü din acea conferinţă. 

Alarma dată de 4iarele maghiare avü resultatulü acela, 

că procurorulü reg. din Deva s’a simţită obligatü a face 

arétare şi a cere investigarea faimelorü, despre cari însuşi 

scia că suntü ridicule şi nefundate.

S’a începută cercetarea. S’au ascultalü mai mulţi 

martori şi dreptü mângâiere pentru (}iarele ce făceau 

larmă, judele instructorü a decisü a trage în cercetare 

specială pe doi bărbaţi destinşi: Dlü IoanÜ P a p i u, pre

şedintele acelei conferinţe, şi Dlü Dr. Avramă Tincu, 

alü doilea oratorü.

Onorabilulü publicü cetitorü scie deja, din comuni

cările precedente, că tribunalulü reg. din Deva a apro

bată decisulü judelui instructorü şi că, după săvârşirea 

investigaţiunei, tribunalulü a redicatü acusaţiune 

contra ambilorü domni susnumiţ! pentru delictü de agi

taţiune. In urma apelului subşternuttt la tabla reg. Dlü 

Ioanü Pap iu a fostü absolvită, pe când acusa ridi

cată contra Dlui Dr. A. Tincu, respective punerea sa în 

stare de acusare, s’a aprobată. Curtea supremă a res

pinsă apelulü Dlui Dr. A. Tincu din motivulü, că con

tra celorü două decisiuni agale nu este locü de 

apelü, — va sé 4>că nu din motive meritorie. On. pu

blică cunósce şi actulü de acusaţiune, care s’a publicată 

în Nr. 116 din 1883 alü acestui 4*arü.

Ridicându-se actulü de acusaţiune la valóre de 

dreptü, íncátü privesce pe Dl Dr. Avr. Tincu, Tribunalulü 

reg. din Deva, a stabilitü pertractarea finală pe $ ua de 

20 Aprilie 1885 st. n. Pentru ca onorabilulü publicü sé 

pótá înţelege mai bine decursulü şi resultatulü acelei per

tractări finale — despre care vomü raporta la timpulü 

séu, —  ’mi iau voiă a da publicităţii actele mai însem

nate din aeelü procesü şi anumitü: Motivele de recursü 

a lui Ioan Papiu contra decisului pentru introducerea 

cercetării speciale, semnatü de ferieitulü advocatü George 

Secula. Motivele apelului contra decisului pentru punerea 

în stare de acusaţiune, în urma cărui recursü Dlü Ioane 

Papin a fostü absolvitü, e semnatü de Dlü advocatu F. 

Hosszú Longinü. Vorü urma apoi vorbirea ce a ţinut’o 

Dlü Ioane Papiu, apoi vorbirea ce a ţinut’o Dlü Dr. 
Avram Tincu.

SCIRILE ţ)ILEI.

Pe mâne, Joi la 2 óre p. m. suntă conchemaţî 

lotî preoţii şi institutorii clerici din profopopiatele I şi II 

ale Braşovului la o conferinţă în sala gimnasului română 

de aici. Obiectulă desbateriloră voră fi statutele proiec

tatei reuniuni de reciprocă ajutorare a preoţilorfl din ţâra 

Bârsei.
— 0—

Domnulü Gaorge Dima a primitü — precum cetimü 

in »Sieb.-deutsch. Tageblatt« —  postulü de dirigentü co- 

ralü alü reuniunei Sibiiene de cântări »Hermanstadter 

Mănnergesangverein. *
—0—

>Timişiana,* noulü institulü română de credită şi 

economii din Timiş0ra, precum se spune, la 1 Maiu va 

începe a funcţionă.
— 0—

»Pester Lloyd« pnmesce din Bucuresci o cores

pondenţă, care se ocupă cu stările din Dobrogea. Care 

sé fie causa emigrărei locuitorilorü dobrogeni? Ca motivü 

principalü alü nemulţărnirei locuitorilorü mai vechi ai Do- 

brogei cu stăpânirea română se socotesce în timpulă mai 

nou »apăsarea dăriloră şi arbitriulü autorităţilortt române 

la regularea raporturilorü de proprietăţi«.... Unde dreptul̂  

de posesiune alü emigraţiloră mai vechi nu s’aav*ş£  ̂

dovedi de ajunsü, statulü a 1 ua u e-oá£d?&&!

alteori "celaşl pământă a
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Artele, ce se nasctt Intre emigraţi şi păstorii români ar- 

ftlenî, ce inundă Dobrogea, autorităţile române ţinti a- 

estora parte. Numai agenţi lipsescü, că s’ar puté da 

Q Ansă la o emigrare a maselorü, care sö fie în detrimen- 

f tulü populaţiunei şi producţiunei Dobrogei. — Aşa »Pester 

Llo’j d« se scaldă în aceeaşi apă cu „Bukarester Tagblatt“, 

care mai talele trecute descria cu culori fórte urâte sta

rea Dobrogei. TotÜ Românii ardeleni suntü causa emi

grării din Dobrogea!
—0—

Ni se comunică din Caransebeşii, că elevii institu

tului románü teologicü-pedagogicü de acolo suntü tractaţi 

în modü necuviinciosü de unii profesori, adresându-li-se 

espresiuni nedemne. Tristü lucru, dacă astfelü se pro

pagă buna cuviinţă şi morala.
— 0—

»Timişiana« se chiamă unü nou (Jiarü románescü 

ce a apăruţii deodată cu (Jiua învierii; e foiăpentru tre

buinţele poporului románü şi ese în fiecare Duminecă. 

Ii urámü viaţă.
— 0—

Lui »Pester Lloyd» i se scrie din Viena: »După 

Durând primadonna Teodorini e cea mai vestită cân- 

tărâţă a Italiei; dar nu e italiană, ci română. A cántatü 

mai ántéiü în Milan la teatru Val Verne şi ’nainte cu 

cinci ani trecu la Scala, cántándü ântâia oră în loculü 

polonesei Reske, care se răguşise, aşa că directorulü se 

afla în mare perplesitate cui să dea rolulü polonesei. 

Cântă apoi la tóté teatrele mai mari ale Italiei cu stră- 

lucitü succesü; încânta vreme de unü anü America sudică 

şi ’n sfârşiţii fü în decursulü a trei sesonurî favorita Ma

dridului —  ceea ce nu însâmnă puţintt, teatrulü Madri

dului fiindü celü mai periculosü pe faţa pământului şi 

publiculü dispusü sé fluere pe celebrităţi, căci elü are cu 

atátü mai mari pretensiuni, cu cátü pricepe mai puţintt 

séu de íocü musica. După nefericita sâră, în care Teo

dorini că4u pe şcenă în urma unui atacü de nervi, Re

gina, venindü Ja ea şi gásindü piaza del oriente 

plină de echipage —  cetăţenii veniau sé se informeze 

de starea ei —  ’i-a : »Poţi fi mulţămită, căci nici 

când am fostü eu bolnavă, nu a venitü atâta lume la 

palatulü regalü«... Ce privesce persóna ei, e forte vioiă 

şi négrá cu unü ehipü de tottt spaniolü; semănă puţintt 

cu principesa Metternich; face mare toaletă şi trăeşce 

forte eleganţii. Ca cântărâţă se destinge prin deosebiiă 

pricepere şi minunată technică.«

—0—
Din Alba Iulia ni se scrie, că casierulü percepto- 

ratului de acolo d. Incze se portă aspru şi brutalü cu 6- 

menii, cari au afaceri în aceltt oficiu. Artt fi bine sé ’şî 

schimbe purtarea, căci brutalitatea nu ’i face nici o 

cinste.
—0—

Corulü mixttt din Orăştiă, cunoscuţii publicului ro

mânii încă din véra trecută, va ţinâ altt treilea concerttt 

dela înfiinţarea sa în Dumineca Tomii.

—0—

Cetimtt în fóia véduvá de redactorii următorea eu- 

riositate: »La votisările din casa magnaţilorii, prin cari 

s’a decisü sortea proiectului de lege despre reforma ace

lei case, archiereii români de ambele confesiuni, cum şi 

archierei sârbi au votattt pre lângă guverntt; prin acésta 

au documentaţii şi dânşii, că se alătură partidei guver

namentale, va sé (Jică au sancţionattt eu toţii programa 

nóstrá. Constatămtt acesttt fapttt ca dovadă, că direcţiunea 

nóstrá ocupă tottt mai mulţii terentt (în lună.. Red. Gaz.) 

cu tóté afurisăniile »Tribunei« şi cu tóté turburările 

»Gazetei.«
—0—

GAZETA TRANSI1VANIEI

D-lü C. A. Rossetti, decanultt presei din România, 

face cunoscuţii cetitorilorü »Românului,« înNr. de Pasci, 

că >slăbittt forte de bólá, şi negreşittt de vârstă,« se 

vede silitü a se retrage dela direcţiunea atâttt politică 

câttt şi materială a clarului, care se pune acuma sub 

directa conducere şi réspundere a fiului séu Vintilă C. 

Rosetti.
— 0—

In a doua şedinţă a congresului corpului didacticii, 

ce s’a ţinuţii în Iaşi, s’au luaţii mai multe decisiuni sa

lutare asupra zidirilorü scólei, asupra obligativităţii ínvé- 

ţământului, asupra schimbărei programei dela scólele ru

rale şi asupra învăţătorilor ii, ca pe viitorii numai absol

venţii de scólele normale (pedagogii) sé pótá fi aplicaţi 

în posturi învăţătoresci, după ce vorü face şi concursü.

—0—

Representaţiunea teatrală, ce s’a dattt asérá de di

letanţii români de aici în sala Redutei, a avutü untt suc

cesü neaşteptattt. Publicü a asistattt în numértt fórte 

mare. Intr’unulü din numerii următori vomü face o dare 

de sémá mai amănunţită.
-4)—

Societatea de lectură a tinerimei dela institutulü 

teologico-pedagogictt gr. or. românii din Aradtt va ţin é 

Duminecă în 31 Martiu st. v. o şedinţă publică în sala 

cea mare a institutului cu următ<5rea programă: 1. Cu* 

vânttt de deschidere,  rostittt de Dltt profesorii 

Vasilie Mangra, ca preşedinte conducétorü. 2. Că lu- 

şerultt, Cdin Ardealtt) esecutatü de corulü instrumen

talii altt societăţii sub conducerea lui I. Muscanü, clericii 

de curs. I. 3. Persistenţa Românilortt în pa

tria străbună, disertaţiune de Ilie Moţii, cl. c. III. 

4. Dul c e -i vi e ţ a ,  corii mixttt esecutatü de corulü 

vocalü altt societăţii, sub conducerea lui I. Muscantt cl. c. I. 

6. Dan cápitanjü de plaiü, poesie de V. Alexandri, 

declamată de Ioachim Turcu, cl. c. I. 6. Ardeleana
’ j

esecutată de eorultt instrumentalii alü societăţii. 7. Edu- 

caţiunea fetelortt la Romani,  schiţă istorică-pe- 

dagcgică de Corneliu Lazar, cl. c. II. 8. Romanţă,  

poesie de M. Zamfirescu, musică de D. Georgescu; solo 

baritontt esecutată de G, Dudulescu, cl. c. I. 9. M ó r t e a 

lui Mihaitt Eroultt, poesie de D. Bolintinianu, decla

mată de R. Bortoş, preparandii de cursultt III. 10. Dra

pelul tt, esecutatü de corulü societătii. 11. Cai ti Mu- 

ciu Scevola, poesie de P. Dulfü, declamată de Tr. 

Vatnnu. d o. I. 12. Hora păcurarului,  esecutată 

de coruiü instrumentalü.
—0—

Astăzi, mâne şi poimâne va fi mare concerttt vo

calii în salonulü hotelului »Union« de aci dattt de patru surori 

Tacianu din Bucuresci. 0 copilă de şâse ani Ros a 

va cântă romanţele şi cupletele cele mai grele în limba 

română.

--- o ---

Suferinţele poporului.

De lângă Castelulü lui Petru Rareşiu, Martie 1885.

Domnule Redactorü! Cele două biserici de lemntt 

din Deşiu şi altele mai multe din satele vecine cu dru- 

multt ce trece prin ţinutultt Ciceului cătră fostulü districtü 

alü Năsăudului, apoi locuinţele modeste şi ómenii scápé- 

tsţi materialmiinte nu credü, că artt face îmbucurătore 

împresiune asupra unui străinii, ce ar trece pe aici.

Poportt robusttt şi activü —  în maioritate absolută 

română, braţe vénjóse, ţâră mănosă şi totuşi miseriă, 

suspintt şi sărăciă, asta i s,artt páré unii lucru de tottt 

straniu.

Multe mai suntü năcazurile ce le îndură acesttt po-

1885.

porii mai alestt sub Banffy paşa. Lumea puţinti scie de 

ele. Românulü le ínécá în peptultt séu. Mângâierea lui 

este doina de jale, pre care, când o nu î, ţi-se rupe 

inima. Sórtea Românului de aci stăruesce compătimire 

dar tottt odată şi admirare. Vorbéscâ însë faptele.

Cea mai mare calamitate ce trebue së-o îndure 

bietultt plugarii este fără îndoială şi modultt în care i-se 

impune prunduirea drumurilortt de ţâră. Pe când fie

care comună ar puté s0-şi prunduiască drumurile sale 

cu puţină greutate, aceea nu se concede, ci trebue sé 

care bolovanii pănă la altt 3 şi altt 4-lea satii şi vice

versa. Jugurile se înscriu încă de cu érná. Untt omtt 

cu doué văcuţe trebue sé facă doué movile, câttt două 

coline. Nu rare sunttt caşurile, când dela timpultt în

scrierii jugurilortt pănă la timpulü fixatü pentru facerea 

movilelortt omulü r.ëmâne cu jugulü jostt. Acésta nu-lü 

mântuesce, ci atunci trebue sé plàtéscà bănesce de-lü 

ustură sufletulü.

Timpultt pentru facerea movilelortt este de regulă 

Iulie şi Augusttt. Bucatele-i rëmânü necultivate ierburile-i 

îmbătrânesctt necosite, fânăţiile le battt ploile, căci bie

tultt omü trebue sé care prin satele din vecini pétrâ 

câte doué sëptëmânï cu nesce vite slabe, dela cari îşi 

aştâptă şi nutremântulü 4^niGÖ- Năpastea acésta se 

pare, că anume e întocmită astfeltt încattt 0răşi sé aducă 

pe omeni la iobăgia domnéscá. Dările şi aruncăturile 

sunttt şi pre aci ca în totă ţâra de sub acéstà părin- 

téscâ stăpânire.

Mai suntü pre aci sute de ómeni, cari pre lângă 

greutăţile înşirate mai au sé pórte încă unü jugü greu. 

Aceştia sunttt aşa numiţii »Curialişti« şi »(jiilerï séu co- 

mitiensi« (inquilinus, insasse, zselér.) Ómenii aceştia —  

în maioritate români, căci sunttt şi puţini unguri între 

dânşii —  prestézá pe sema domnilortt de pământii câte 

52— 104 4ile de lucru ne anii. Diferinţa între curialişti 

şi comitienşi inquilinï încâtü sciu en csf.e rrcra, că cei 

dintâiu au dreptultt sâ-şi rëscumpere pământultt dela 

domni, ér ultimii nu. Cei mai mulţi dintre ei nu po- 

sedtt mai multtt ca 3—5 lanţuri de pământii, pentru 

care plătesctt acuma de câţiva ani şi darea. Véra în 

4i!ele cult* frumóae şi scumpe de lucru braţele lorii cul

tivă laţifundiele domnesci. Moşiora lorii rëmâne întâr- 

4iată. Copii lorii nu arareori ĉ iua întrégâ petrectt în

chişi în casă c’o bucată de pâne uscată şi untt vastt cu 

apă, căci femeile trebue sé secere holdele şi să cultive 

legumăriile domnesci. Acum mai merge, dar mai nainte 

la câte românce nu le-au plesniţii mânile de gertt pe 

ciurultt domnesett la derestt de bucate! Altmintrelea şi 

acum la câţi bieţi de omeni nu le mai degeră piciórele 

érna pe iazurile morilortt curţii! Intre astfelü de împre

jurări nu-i mirare, când pe aci se vëdtt adeseori femei 

române, cari faeü pre lângă lucrurile femeesci şi pre 

celea ale bărbatului.
Unü curialistü voindü a se răscumpăra —  décà 

prestéxá pe anü 104 <Jile de lucru —  trebue së solvéscà 

cam 300 fi. şi încă ceva. Va întreba cineva, că dérâ 

au dreptü së se rëscumpàre, pentru ce nu se réscumpárá ? 

Lucrulü stă aşa: Domnii pàmânturilorü petrecü colo în 

süsü la Pesta, alţii ocupă posturi de comiţi supremi în 

depărtare, ér bunurile lorü suntü arendate. Arendaşii şi 

economii curţilortt pórtá apoi pre bietultt poporü de-a 

mîţa órbá momindu-lü cu promisiuni, că póte va veni 

untt timpii, când nu vortt trebui së plàtéscà nimicü pen

tru rëscumpërarea pământurilortt. Ér décá totu mai in- 

tenţionâză cineva de a se rëscumpëra, nu arareori este 

respinsü — apoi cu domnii cine së se pună —  ori în 

casultt celtt mai bunii terorisattt, că décà se va plăti de 

domni nu va căpăta lemne de focii şi păşiune. Ca iobagö,

F O I L E T O N  U .

Martirii Crucii din ambele Dacii.

(Urmare).

Poesia, musica şi pictura tură desvoltate mai ântâiu 

de femeiă, căci ea posede mai multtt decăttt bărbatultt 

ideia frumosului şi sentimentultt religioşii; în femeiă se 

desvóltá mai de timpuriu amorultt, credinţa şi speranţa, 

aceste trei virtuţi creştine, basa fericirii umane; ea este 

înainte mergétóre a progresului. 0 femeiă urca creşti- 

nismultt pe trontt, căci Constantinii împăratultt mai multtt 

îndemnată de Elena, maică-sa, decâttt de nevoi séu de 

politică îmbrăţişa creştinismultt şi-ltt făcu religiune a sta

tului romanii. Prin femeiă crucea triumfă de tóté ob- 

staculele. Crucea regenera poporultt romanii căcjuttt în 

amorţire şi slăbiciune. Domnilla nepóta lui Clemente, 

Drossida fiica lui Traiantt, Gallinia fiica lui Severu, Ale- 

sandra ímpérátésa lui Deocleţiantt, Augustina soţia lui 

Massenţiu şi alte multe femei prin creştinarea lorii îm- 

inseră carultt reformei creştine cu o mare iuţelă, cu 

-°nlele î olplatriei, 'P Ö ^e de an*>
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vóstrá pe acesttt globii. Imitaţi curagiultt şi virtuţile su- 

rorilorü vóstre Martire, căci dela voi se aştâptă totă fe

ricirea omenirii. Binecuvéntatü fie numele téu Drossido! 

Tu fuseşi prima creştină dintre fiicele imperatorilortt Ro

mani. Tatăltt tău, Traiantt, întemeiătorultt Românismului 

în Dacia, a foştii mare împăraţii, dară tu eşti cu multă mai 

mare decâttt tatăltt tău, pentru că opera lui a distrus’o în 

scurţii timpii după mórtea lui gintele barbare, care năpădâu 

asupra coloniilortt romane ca lăcustele în agrii sămănaţî. 

Tu ai întemeiatii frăţietatea şi dragostea întră popóré, 

ai cuceriţii cu doctrina evangelică inimile lorii şi ai în

temeiaţii adevérata umanitate, care este isvorultt tuturortt 

bunătăţilortt trupeşei şi sufletescî pe acesttt pământii. 

Noi te adorămtt astă(|î ca pe o adevârată sfântă, pentru 

virtuţile tale şi pentru esemplulü téu ce l’ai dattt socie

tăţii din Roma. Fie ca junele nóslre române, stránepóte 

ale Drossidei, să deştepte şi să conserve prin esemplele 

lorii evangelice în inimile Românilortt focultt sacru altt 

dragostii cătră ţ)eitate şi umanitate, din care purcedtt 

tóté bunătăţile trupeşei şi sufletescî pentru némultt nostru 

românesett. *

Sfântultt Mercurie în timpultt său de répausü studia 

Evangelia şi întindea religiunea lui Christtt între fraţii 

séi de arme; ínsé se înţelege, că acésta o făcu sfântultt 

la íneeputü în ascunstt, de frica persecutorilortt creşti- 

-»Ü. " ;niţiattt în religiunea creştină încă din

casa párintéscá; se ^ice, că chiartt moşulfi său ar fi 

tosttt creştinii, după cum se adeverézá acésta din urmă- 

tórele cuvinte ale tatălui séu Gordiantt: »Fiule, mergî, 

şi odată biruitorü asupra vrăjmaşilortt sé nu uiţi pre 

Domnulü Dumne4eulü téu.«

Persecutarea contra creştinilortt, întreprinsă mai 

de toţi împăraţii Romei, o decretă şi împăratultt Decie 

Acésta faptă a ímpératului causâ mare mâchnire lui 

Mercurie; căci elü nu se simţia aplicatü de a ucide pe 

Creştini, în ale cărora misterii era iniţiaţii. Intr’o <ji, 

pe când sfântultt Mercurie era ocupatü cu coreligionarii] 

séi în înv0ţătura cuvântului lui Dumne4eu, veniră laj 

dânsultt trimişii împărătesei, spuindu-i că e chematü 

palatü, unde era să se ţiă untt consiliu de résboiu. Mer] 

curie réspunse că e bolnavtt, prin urmare, ,că nu pól 

veni în aceea 4i; ínsé Decie, care nu putea face acesl 

sfattt de arme fără de Mercurie amână consiliultt penfi 

altă 4i. După terminarea consiliului, Decie învitâ || 

Mercurie şi pe toţi membrii acelei adunări a-Itt în4 

pănă la templulii Artemidei, unde în aceea 4i era 9 
aduce sacrificii acelei 4e*ţe* Mercurie, ca sé nu # 

clare de creştinii, urmă deocamdată̂  pe Decie li tei 

piu; dar în urmă se strecură în secretü şi sedusei] 

cortelulü séu, cu inima plină de mari planuri.

(Va urmii]
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vetjî dómne, le capătă. Pentru o vită, ce se bate de 

fóme pe dealurile cele gole trebue sé presteze écâ nu

mai câte 2—3 (Jile de lucru, ori décá vita lui se păşiu- 

nézâ la olaltă cu cele donmesci, apoi 5 fl. nu’sü mulţî 

bani! Incâtü pentru focărită bieţii slujbaşi curăţescă şi 

facü pădurile domnesc! ca o grădină de pomï. Spinii şi 

tufele le facü în grămecjî marî, la carî ei le cjicö »stân- 

jinl*. Din douë grămezi de acestea, pre care voiesce 

’şi-o alege domnulă, ér restulü e alü lucrătorului. Dar 

lemnele de focü cu munca Incă nu’sü plătite. Bietulü 

omü mai trebue së dea pentru ele pe séma curţii aşa 

numiţii »puii şi ouële pentru stănjinl*, unü felü de dijmă, 

ca së tacü de » claca« de pe vremea căratului

Aceşti iobagï suntü omenii nimënui. Fie’mï iertatü 

a aduce baremï unü singurü casü spre confirmarea a- 

cestei aserţiuni, pentru ca cetitorulü së ’şl pótá face o 

ideâ órecare despre sórtea lorü. Nu de multü câlëtorindü 

cătră Nàsëudü, am popósitü câteva óre într’o suburbiăa 

Betleanului, ce zace lângă drumulü acesta, numită în 

glumă şi »Ierusalimu». Acolo am convenită cu unü 

omü, alü cărui nume mi-a eşită din memoriă. Intre- 

bându’lü, că cum mai träiescü ómenii pe aci, îmi enară 

mai multe şi între altele se jelui, că în anulü trecutü 

plătindu-se de slujba domnilorü, care a fostü 104 (Jile 

de lucru, a trebuită së solvéscâ domnului respectivü 300 fl. 

v. a. de şi totă moşia lui nu face mai multü ca 5 lan

ţuri de pâmêntü. Vàcjêndü omulü, că më mirü, ca do

vadă ’mï arătă unü estrasü din cărţile funduare dela 

Deşiu. Acum sunt sëracü, continuă elü, dar voiu muri 

liniştită, sciindü, că familia mea este slobodă. Intrebân- 

du-lü mai de aprópe, că totuşi ce l’a îndemnată së se 

scótá dela domni, îmi spuse cumcă moşiora lui este vis- 

à-vis de moşia bisericei calvine din Betleanü şi e des

părţită de aceea numai prin Someşfi. Din molitura dela 

capëtulü locului sëu după muncă verde de mai mulţi 

ani scôse unü rîtü grasü mai mare de unü jughërü Q . 

Când ajunse însă a-şl trage folosulü muncei, —  cei dela 

biserica calvină, écâ aşa din senin ü, trecură Someşulfl şi 

ocupară molitura bietului omă sub cuvêntü, că aceea a 

fostü odiniórá în moşia lorü. Consultatü fiindü d. adv. 

Mann din Deşiu în acésta afacere, acesta 4>se, că décâ 

n’ar fi sluj băşti lucrulü s’ar desface uşoni, căci nime 

n’are dreptulü a trece peste apă, dar aşa la unü locü 

unde-sü doi posesori tréba e tare încurcată, deci mai 

bine së lase lucrulü într’atâta. In urma acestora conti

nuă omulü, am hotârîtü a më rëscumpërà de aştt sei, 

că ori ce mi s’ar dâ de capü. Vëcjêndu-më desmoşte- 

nitü de pe o parte a moşi0rei mele, më temeam că mâne 

poimâne së nu më scotă şi din casă. Lucrulü nu ne 

spariă dar de vatra unde s’au născută şi au muritü moşii 

şi strămoşii noştri nu ne scimü despărţi. Adecă pentru 

pämöntulü strămoşesett plugarulü românü e gata a-şl dá 

sufletulü. Óre nu este o adevëratà vîrtute eroică dela 

unü plugarü — cum este şi acesta din cestiune —  a ţinâ 

în rêndü bunü o familiă numërôsà deşi sëraeâ, dar în 

modü onorifică şi onestü, ba încă a cresce şi unü tênërü 

până ajunge la pragulü universităţii.
*

In anulü acesta se va (iné adunarea generală a 

Asociaţiunei transilvane pentru literat, etc. în Gherla, a- 

decă aprópe de curialiştl. Credü că şi dânşii vorü luá 

parte la acéstâ adunare, ori décâ nu ei, dér barem! 

preoţii din satele lorü. După părerea mea modestă tare 

nimeritü ar face unü juristü, care se pricepe cu deosebire 

în relaţiunile agrare ale curialiştilorO, când folosindü o- 

casiunea ar luá în mână patenta urbarială împërâtéscâ

— Grundentlastungs-patent — din 21 Iuniu 1854 publicată şi 

în »Buletinulü oficialü,« apoi cartea: »Das Urbarial- 

wesen in Siebenbürgen von Iosef A. Ritter v. Grimm. 

Wien 1863 şi alte cărţi şi-ar scrie o disertaţiune des

pre astfelü de lucruri încurcate. Credü că şi aceea va 

contribui la prosperarea şi cultura poporaţtunei de pre 

aci, décâ bieţii curialiştl vorü cam cunósce cinosura de 

care au àë se ţină, când voescü së se rescumpere. Acésta 

cu atâta este mai de lipsă, că unii de pre lângă curte 

rëspândescü faima, că a trecutü terminulü de răscum

părare, apoi domnii încă nu-sü dispuşi a luá banii, mai 

cu sémâ când scie că curialistulö nu-şl cunósce dreptulü. 

Câtă stagnare nu sufere bietulü poporü prin atare io- 

bagismă !

In bululü tuturorü acestora së nu cugete cetitorulü, 

că dorulü cătră cultură s’a stinsü din inima acestorű 

ómenl. Nu! Foculü dragostei cătră înaintare şi lumină 

e pusü în sufletulü Românului de mâna lui D-<Jeu; îi 

lipsesce numai flacăra, îi lipsescü în mare parte încă 

motor! devotaţi în acéstâ direcţiune. Pentru dovedirea 

acestei păreri voescü a mai aduce unü esemplu. Cine 

a càlëtoritü prin părţile acestea scie, cumcă în apropiarea 

Betlénului suntü şi sate fără curialiştl şi iobagi. Ba 

ómenii din punctü de vedere materialii stau mai bine 

ca betlenescii, cari mulţi suntü curialiştl.

Fie-ml iertatü însă a 4ice, că a lipsitü unü »Ba- 

siliu Silaşi« şi unü »Demetriu Grauru«, cari së aprindă 

acea flacără sacră în pieptulü fidelilorü, ce au aprins’o 

aceşti mari preoţi în inima Betlenescilorü. Silaşi cu po-

porulü —  de şi suprímatü — dar inimatü de dénsulü a 

rădicaţii în 1851 din materialü solidü frumósa scolă din 

Betleanu, pe a cărei frunte a scri«ă: »Oamenii facü 

scóla ér ea ’i preface pre denşii». Şi în adevérü pre

facerea urmézá, semănătura şi munca nemuritorului Si

laşi, astăzi începe a’şî aréta ródele.

Pre basa acestora cutezü a crede şi a susţinâ, câ 

atunci, când Románulü, deşi apésatü, va avé preoţi gata 

de a-şl pune sufletulü penru turma lorü, —  atunci (jiicü 

nici jobagismulü nici maghiaiismulü nu-lü va puté opri 

în calea progresului. Elü va învinge şi supravieţui tóté 

nevoile, numai cei chemaţi de a-lü conduce sé fiă aşa 

bravi şi vînjoşî cum este poporulü. La fapte mari trebue 

şi inimi mari. Sentinela română.

Valea Mureşiului de mi J locü, în Martie 1885.

Din centrulü Ardélului devenitü atâtü de periculosü 

elementului şovinisttt maghiarü scriu aceste şiruri.

Este greu a nu scrie satiră despre mişcările aces- 

torü şoviniştl în Europa cultă, cari prin sdruncinările 

lorü copilăresc! — dar pline de veninü —  voescü a se 

face prigoniţi din prigonitori ce suntü şi gândescü 

cumcă ín timpulü luminei vorü puté pescui în tulbure. 

Atari uneltiri mârşave au fostü cu putinţă în trecutü — 

Tempi passati —  dar pasărea flămândă totü mălaiu 

visézá.

E bine, şoviniştii suntü periclitaţi în Ardélü de 

mulţimea Românilorü. Frica e mare când omulü e pă- 

cátosü ; frunza se mişcă şi celă cu consciinţa rea se cu

tremură şi strigă: »élá hoţulfl de păgubaşO.«

Acésta este politica dominantă în Ardélü, pre care 

şoviniştii maghiar! l’arü stînge de pe faţa pământului, ca 

së ajungă câtü mai curêndü pre marele globü maghiarü.

Suntü în adevërü urmăriţi de sórte ér nu de Ro

mâni, căci omulü leneştt şi lacomü nu-şi póte câştiga 

posiţiune în societate, cu atâtü mai puţintt acela, care 

pre lângă slăbiciunile de mai süsü este şi nedreptü, şi j 

puterea legei o folosesce spre scopü de asuprire a cetă- 

ţenilortt conlocuitori, din a cárorü sudóre în parte mare 

se susţintt puternicii dela Vilagoştt.

E de pricepută cumcă închipuiţii fraţi nefraţl dela 

Escheleu se temă do urgin c-orfii nn pregátescü, ca 

fluturele de nópte care se vêresce la lumina flacărei — 

la care se îmbulzesce cu nerăbdare; însë e mai nepre- 

ceputü aceea cumcă jertfele alese de ei së mai continue 

în slugărnicia lorü, fâcêndü »plocomente« adversarilorü 

lorü prin părăsirea apëràrei causei némului lorü şi chiar 

a lorü propriă.

Trăescă de 14 ani înt’’unü oraştt ardelenescü, care 

după situaţiunea lui tipografică, după locuitorii sëi şi in

teligenţa românéscâ adunată, nu sciu de sórte séu de 

batjocură, este oraştt românescü. Zapcii acestei ţări 

4icü, cumcă este oraşfi curatü maghiarü, dar nu dispune 

nici de 1/1000% din averea comunei, însë prin renegaţi 

şi prin jidovimea patronată de episcopatulü Romei, ei 

a<JI lângă slăbiciunea Românilorü domnescü acestú oraştt 

spre dauna elementelorü adevëratei poporaţiunl, dar cu 

tóté că maghiarismulü scade, jidanii şi alte lipitori pre- 

domnescü situaţiunea.

Nu vreau së pricépâ cei dela putere, nu-şl cunoscü 

adevăraţii aliaţi, ci cu spiritulü lorü şovinisttt se ducü la 

perire sub cugetulü rëu că ei ne vorü nimici. Departe 

este însë acéstâ putere, căci nici simţultt omenescü, cu 

atâtü mai puţintt celü creştinesctt nu-lü posedü şoviniştii ; 

—  ei în turbulenta lorü urmărire devinü tirani şi cu iscu

sinţă diavoléscâ voescü a ne nimici.

îi pricepü, dar pre ai noştri omeni crescuţi şi să

turaţi cu pâne românéscâ nu-i potü scusa pentru pă

răsirea causei naţiunei lorü, când ei, fii Români, se de- 

mitü a fi unelte contra némului românescü.

Noi Românii avemü destui fii cuprinşi de egoismü 

personalü şi aceştia ne facü mare rëu, dar nici pre ei 

Maghiarii nu-i mai consideră, ci suntü priviţi de unel- 

tătorl.

Celorü cu capetele scâlciete Ie poftimü bunü ape- 

titü la 12 Aprilie. Insë së bage de sémâ că, pre când 

ei se vorü tre<Ji în Clujü dm beţia lorü, va fi 1 Apri

lie românescü. Hanibal. 
--- o ---

D A R E  D E  S E A M A

despre venitulü balului Reuniunei femeilorü române din 
Braşovfl, datü în 31 Ianuariu 1885.

1. Escedentulü din socotéla balului22 fl.
85 cr.

2. Collecta d-lui T. Ceontea din Aradü:  
delà d. d. Vasilie Mangra 1 fl., R. Ciorogarü 1 fl., Dr.
N. Oncu adv. 1 fl., I. Câmpianu adv. 1 fl., Horváth 
Andor exactorü 1 fl., Aureliu Suciu adv. 1 fl., Vasiliu 
Pagubă jud. reg. 1 fl., G. Lazarü adv. 2 fl., Collectan- 
tele 1 fl Suma 10 fl.

3. Collecta d-lui Dr. Alexi  din Nàsëudü: 
dela d. d. Dr. P. Tanco 1 fl., Dr. C. Moisilü 1 fl. 1. 
Ciocanu 50 cr., Valeriu Rusu 50 cr., L. Piciu 50 cr., 
Dr. Emilü Filipanü 1 fl., Collectantele 1 fl. Suma 6 fl.

4. TrămişI directü la Comitetü: D. D. Ata- 
nasiu Sand. Aradü 2 fl., M. Baiaştt, Orşova 9 fl, Ilié

Botezatu spiţerii Gura-Humora 5 fl., V. Arbore 1 fl. i i 
cr., Inginera Silea 4 fl. 50 cr., Stefurcă 2 fl., Monteari,
1 fl. 50 cr. şi Constantinii Cosovity 1 fl. 50 cr. (Aceşl 
3 din Suceava), Mihaiu Stănescu din Ploeşti 10 lei noi 
Stănescu Harati 5 fl. Suma 25 fl. 10 lei noi,

5. Prind-nulă Cipu au intrată pentru 6 bi 
lete 9 fl. Suma totală 72 fl. 85 cr. 10 lei noi.

Cu acâstă ocasiune îşi esprimă comitetulă Reuniu
nei profunda sa mulţămită aceloră p. t. domni, cari au 
contribuită denarulă loră pentru scopulă celă sublimă, 
oe’lă urmăresce Reuniunea, mulţămesce totdodată Comi
tetulă şi domniloră arangiatorî: G. B. Popp, Lazară 
Nastasi, Dr. Nicolau Popă, George Chelară, Ioană Panţu, 
Ioană Cipu, Nicolae Ciurcu şi I6nă Duşoiu jun.

Din Şedinţa Comitetului ţinută în 19 Martie 1885.

Eufrosina 6. Ioanti6 Agnes Duşoiu,

presidentă. cassieră.

. --- o ---

SCIRÎ TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală »Gaz Trans.«)

P r a g a ,  8 Aprilie. —  După ce a visitată 

Rudolfinulă, părechea princiară de cor6nă a ple

cată eri la 3 6re d. a. între strigătele entusiaste 

ale poporaţiunei.

P a r i s ,  8 Aprilie. —  Scirea, că din partea 

Chinei s’au ratificată preliminările de pace, se 

adeveresce.

D I V E R S E .
Imperatulă Wilhelm. — Cu ocasiunea serbării a - 

niversării împăratului Germaniei, o fóiá parisiană ne face 

së cunoscemă viâţa familiară a bëtrânului monarchü. La 

nouă ore, împëratulü se scólá: camera sa de culcare 

este mobilată fórte simplu, nu se vede celü mai mii^f 

lucsü, d’asupra patului de acaju se află unü mare po;V 

tretü alü mamei sale, regina Luisa, care după bătăjj 

dela lena, trebui a se resemna pentru a implora îndutfxr1 

rea învingătorului. Vederea într’una a acestui portretü 

reamintindü lui Wilhelm I timpii de restrişte ai patriei sale 

şi umilirele suferite de mama sa, a contribuitü póte totü 

atâtü de multü ca şi principele de Bismarck la îngrozi- 

torulü resbelü din 1870. Când împëratulü sună clopo- 

ţelulă, servitorulü de serviciu întră pentru a da totü aju- 

torulü Maiestăţii sale când îşi face toaleta. Acéstâ toa

letă ţine fórte puţină. împăratului îi plăcu hainele vechi 

în cari să simte fórte bine: o uniformă întrebuinţată de 

mai multü timpü, îi servesce de halatü ; portă nisce pan

tof! vechi căci voiosce să se bucure de tótá comoditatea* 

în urmă trece în cabinetulü de lucru, unde credinciosul  ̂

său Engel, decanulü servitorilorü săi, îi servesce ceaiulă. 

Servitorulü este ună omă în etate de 70 de ani, mai/ 

puţină robustă ca împăratulă; stăpânulă său îlă tră* 

tézá c’uă familiaritate bine-voilóre ; împëratula îlă tutu- 

esce şi se informézà în fie-care <Ji despre starea sănătăţii 

sale. Intr’uă diminâţă, în érna trecută, Engelă spuse cu 

respectă împăratului, că crede că în curênd are să se' 

retragă din serviciă ; nu tótá lumea, (Jise elü, are sănă- * 

tatea Maiestăţii tale; dênsulü, Engelü, avea trebuinţă dfe* 

odihnă. Impëratulü, rî<Jêndü cu hobotü, îl rëspunse: 

—  Engel, tu şi cu mine, n’avemă timpü së ne odih-, 

nimü ! Fórte bunü, fórte blândü cu servitorii sëï, este to

tuşi un punt în privinţa căruia împëratulü Vilhelm este ' 

fórte aspru: dênsulü n’arü ierta nici uă dată, chiarü u-' 

nuia din servitorii sëi cei mai vechi, uă indiscreţiune pri- 1 

vitóre la viaţa sa... şi mai puţin âncă luarea vr’unui fir ! 

de păr din capulü său pentru a fi datü vr’unui turistă, 

acelora, cari cu ori-ce preţQ voiescă să aibă un suveniră ; 

dela bătrânulă împărată. Elă glumesce adesea cu subor- 1 

donaţii săi. Ast-felă, credinciosulă Engel e divorţată de ! 

multă de soţia lui. Intr’una din (Jile, împăratulă coborîn- 1 

du-se din vagon, zări în gară pe fosta domnă Engel; surîtjênda ! 

4ise servitorului seu:— Engel, trebuie a fi galantă cu dóm- 

nele. Zărescă colo pe soţia ta, du-te de’i spune bună (Jiua ! 

Engel. sbârcindă din nasă, fu nevoită së esecute dorinţa ! 

împëratului ; reîntorcêndu-se eu totulă ruşinată, împăratuiă 

rî4endă cu hohotă îi 4ise: Engel. ai făcută fórte bine! : 

Nu uita nici odată că trebue së fimă cuviincioşi cu fe

meile, ori cari ar fi greşalele loră. Acéstâ galanteriă cu f 

femeile este unulă din principalii aginţi ai poporalităţii 

împăratului; elă găsesce în tot-d’auna ună complimentă 

séu ună cuvăntă pentru a’i plăcea şi a4i ca altă dată. 1
* *
♦

Cine a omorîtü pe Gordon. —  Se anunţă din Con- 
stantinopolă, că Pórta a primită din Cairo unü ra- > 
portü, din care se vede, că unü servitorü alü lui Ze- 
behr-paşa, unü Nubianü, a isbutitü mai înainte cu câ
teva luni a străbate până la Mahdi la Chartumü şi că :i 
acestü individü a mijlocitü trădarea oraşului şi cu mâna 
sa a omorîtü pe generalulü Gordon ü. — Acestü : 
omorü se 4ice, că s’a fâcutü din rësbunare pentru fiulü j 
lui Zebehr-paşa, pe care Gordon l’a osînditü la morte. ; 
Se crede, că arestarea lui Zebehr-paşa a urmată în urma Í 
bănuelei, că acestü actă de rësbunare s’a së Arşiţă cu 
scirea lui. |

Editoră: Iacobti Ud**«**»” 
Redactoră responsf^^-îs*-
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Cursulù la bursa de Viena

din 7 Aprilie st. n. 1885.

i de aură 4% • • •
S de hârtiă 5 %  • • 
umutulű cäilorü ferate

96.55
91.85

147. ~g a r e ..............
rtisarea datoriei căi- 
•fi ferate de ostii ung.

■ma emisiune) . . . 97.75 
rtisarea datoriei căi- 
rfl ferate de ostii ung.
-a emisiune) . . . .122. 
»rtisarea datoriei căi- 
rft ferate de ostii ung.

-a emisiune) . . . .  107.25 
uri rurale ungare . . 101.75 
uri cu cl. de sortare ICI.75 
urî rurale Banat-Ti-

tişfl.........................101.25
uri cu cl. de sortarel01.25 
iuri rurale transilvane 100.80

Bonuri croato-slavone . . 100. - 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................97. —
Imprumutulâ cu premiu

ung..............................119 30
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 119.20 
Renta de hărtiă austriacă 82.50 
Renta de arg. austr. . . 82 90 
Renta de aurii austr. . . 107 40 
Losurile din 1860 . . . 138 80 
Acţiunile băncel austro-

ungare ..................... 860 —
Act. băncel de creditii ung. 292 25 
Act. băncel de credită austr. 290.30 
Argintulă — . — GalbinI

împărătesei..............  5.81
Napoleon-d’o r I .............. 9.817«
Mărci 100 împ. germ. . . 60.70 
Londra 10 Livres sterlinge 124.35

B ursa  de Bucuresci.

Cota oficială dela 22 Martie st. v. 1885.

Cump. vând.

nta română (5°0). . . . 91V2 —

inta rom. amort. (5°/0) . . 93V4 —

» convert. (6°/0) • • —
ipr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 31 —
edit fonc. rural (7%) . . 99Va —

* » » (5% 84V* —

* » urban (7%) . . 96V« —

» (6%) • • 90V* —

> (5°/0) . . 81 Va —
mea naţională a României 1180 —

e. de asig. Dacia-Rom. . . 299 —

* » » Naţională . . 225 —
u r ă ................................ I3.s/i°/o —

ancnote austriace contra aură — —

Cursulu pieţei Braşovti
din 8 Aprilie st. D. 1885.

ancnote românesci . . . .  Cump. 8.66 Vând 8.69
rgint românesc.................. 8.60 I 8.65
kpoleon-d’ori...................... 9.79 » 9.81
re turcesci ......................... 11.06 » 11.08

Liperiali............................. 10.04 » 10.06

xalbeni ................................. 5.70 » 5.76
scrisurile fonc. »Albina« . . » 100.50 » 101.-

\uble Rusesc!...................... » 125.— » 126.—
)iscontulü » . . . 7— 10 °/o pe anü.

Desfacere.
Cu învoiala D-lui L ....  fabricantü de pos

tavuri şi mărfuri de lână sè vom pune la lici

taţia stofe pentru 4000

Costume bărbătesc!
pentru primăvară şi vară

complete, fine, elegantü-moderne, din lână veri

tabilă. Fiecare costumă este din stofă de lână 

veritabilă delà Brünn, séu Reichenberg pentru 

rocű, pantaloni şi giletcă, suficientű pentru statura 

cea mai mare. Aceste costume suntű în colorile 

cele mai noué şi moderne precum: cenuşii, ca

fenii, civite, negre, vèrgate, cadrilate şi pêle-mêle.

Aceste stofe sè afiă în doué calităţi şi costă 

I calitate îl. O  şi a II calitate

numai 4  fl. 5 0  cr.
B a n i i  îi ín a p o ie zú  îzid.ată

dacă nu va plăcea cuiva stofa de costumü trimisă. 

Mostre nu sè potü trimite. Comande din pro- 

vinciă sè esecută cu rambursă poştală. —  Afară 

de aceste să mai află de vên^are 400

Şaluri de voiagiu din lână
de 5 coţi lungime, 2Va coţi lăţime, fórtefine, cenuşii, 

cafenii, drapü à 3 fl. 50 cr. bucata. Singurü ma- 

terialulü brutü a costatü deja mai multü, de aceea 

tóté suntü pe jumëtate dăruite.

Adresa şi singurulű locű reelü pentru co

mande la:

General-Agentur inländischer Tuchwaaren 
«1. H .  K a b i n o v ic z , W i e n

II., Schiffemtsgasse Nr. 20.

Anunţămii aceloru onoraţi cetitori, cp îl 

voru bine voi a se abona la foia n<5stră de ai ol 

încolo, că aveinu încă în reservă nnmerî dela 

începutulu anului 1885, prin urmare potti s& 

aibă colecţiunea completă.

Administraţiunea »Gazetei Transilvaniei.»

Numere singuratice din „Gazeta Tran
silvaniei“ se potti cumpăra în tutunge
ria lui I .  G r o s s .
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înştiinţare.
Subscrisulö are onórea a face cunoscutü on. publicü că a deschisă

aici unü

C U  R  S U
spre înv6ţarea desemnului de croiélá şi a croitului 

p en tru  liaine d e  d.anke
instruándü după celü mai nou metodü parisianü şi academică.

Elevii se instruézá după unü metodü uşorfl astfelü, íncátü înşişi 
potü luá mésurá şi croi cu garanţiă şi asigurare în timpulü cátü ţine cur- 
sulü de instruire. In acelaşi timpü se instruâză şi în lucrări practice. 
Atestate numerose se potü presenta. Fetele sérace primescü instrucţiă 
gratuită. Subscrisulü recomandându-se cu totü adinsulü publicului p, t., 
se rógá de cercetare cátü mai viuă. înscrierea elevilorü se póte face 
dela 8— 12 a. m. şi dela 1— 7 p. m.

Loouinţa mea se află în strada Căldărariloră, oasa lui Montaldo 
Nr. 488, scara I, etagiulü I, uşa Nr. 3.

Comande din provincie (Nr. 25)

së execută  p u n e  tual-ű. = —

± ± ± ± ± ± ± ± ± ± ± * ± ± ± ± ± * ± ± ± ± ± ± ± * *

g
*

•I. O r a f ,
Cu totă stima

iustructorü de croitü.

Mulţâmită. generală din Viena, Peşta, Pojunü, Aradü, Alba- 

Iulia, Sibiiu.
Adeverimü că amü învgţatu dela d-lü J. Graf în timpű de 6 séptémání com

pletă desemnulü de croitű pentru haine femeescl şi compunerea lorű. Dreptü aceea ne 
simţimti atinse în módú plácutű. de a exprima dlui I. GRAF mulţumită nostră pentru 
ostenéla şi diligenţa sa şi de a-lü puté recomanda pretutindenea cu privire la cunos- 
cinţele sale speciale şi Ia metodulü séu uşorii de cuprinşii.

Alba-Iulia, în Iulie 1884.

Pópp Györgyné, Ince Sándorné, Emilia Nicola, Irene Frölich, Ana Siebert,
Ida Löw, Hermina Mendl, Irena Halasz. Şi tote elevele.

#  #  

N I # » » « # # # # # # # # # # # # # # « # # # # # # # # #

—  P e n t r u  s a is o n u lü  d e  p r im ă v a r ă  m m ■

T o a l e t e
de promenade, de mirese

— & şi de casă •

Mantale de ploie, Jaquete şi Mantile după 

cea mai nouă modă 

se confocţioMză de grabă şi cu preturi moderate

la

ovásznai & (Keresztesy
în salonulü lorü de confecţiuni de dame 

jSra şo v u  (piaţa mare.) *

Mostre së triiuiffi Ia cererc franco«

S
m

m!

S

Rogu-vé! Cetiţi!
Am cumpératí íntréga provisiune dela o renumită fabrică de 

pături de cai prin licitaţiă cu jumétate din preţulă regulatű, şi de 
aceea véndü cátü va dura acésta provisiune

N um  a i cu fl. 1.75
1550 bucăţi dintre cele mai mari, forte gróse, late şi 

H  férte durabile H

P Á T U R I de CAI.
Aceste pături sunt 190 centimetri lungi 

şi 130 centimetri late, cu bordűré (chenare) 
colorate şi de grosimea unei scânduri, de 
aceea adevécatü durabile.

Scrisori de mulţămire şi pentru comande 
dela persóne de încredere stau cu sutele în 
biroulü meu spre convingere, şi admoniámü 
în contra anunciuriloi ü înşelătore.

Trimiterea cu bani gata, séu rambursă. Aceste pături se es- 
pedâză cjilnicü în tóté părţile lumei, şi pretutindenea facü unü efectü 
estraordinarü, de vreme ce se potü întrebuinţa şi ca plapomă de 
patü, şi cari mai înainte au costatü mai multü ca índoitü preţulfi.

„ Adrssa: Webewaaren-Mannfactnr
i.noviez, WIEN II Schifîamtsgasse Nr. 20.
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Stabilimentul!! de fortepianur!
alü lui

iuliu laschik
O U  CCS

Braşovtl, têrgulù flosului (Flachszeile) Nr. 26 n. Et.

Depositulü celü mai bogatü de pianuri şi pianinuri noué 

şi întrebuinţate din fabricele cele mai renumite. Pianuri vechi 

së iau în schimbü. Se primescü şi plăţi în rate. Cu deosebire 

sunt a se recomanda : pianuri noué dela c. r. fabricants de pia- 

nuri Heitzmann în Viena, lucrate în lemnü frumosü de nucü, 

fl. 500 ; pianuri Mignon, cu c6rdôle încrucişate, în negru fl. 600. 

Pianinuri de nucü séu negre fl. 450. Afară de acestea este de 

vên^are unü pianü întrebuinţatfi de Streicher cu fl. 230, unii 

pianü bine conservatü de Eisenhut, 7 Va octave şi cu placă de 
metalü lată fl. 200.

8— 10

Tipografia ALEXI. Braçovü.


